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|l Carbonio,
spina dorsale della vita
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La raduoa’r’nvu’ra e un fenomeno flSlco na’rur'ale che

SE SI CONSIDERA AD ESEMPIO L'ELEMENTO CHIMICO DEL CARBONIO, SI HA CHE L'ISOTOPO
CARBONIO-12 E STABILE MENTRE L'ISOTOPO CARBONIO-14 E RADIOATTIVO E DECADE IN AZOTO-

14 CHE E UN ISOTOPO STABILE. ESSENDO, DI FATTO, UN ATOMO DI CARBONIO A TUTTI GLI

EFFETTI, IL RADIOCARBONIO (14C) ENTRA A FAR PARTE DEL CICLO GLOBALE DEL CARBONIO,

FORMANDOSI, DEGRADANDOSI E TRASFERENDOSI DA UN SISTEMA TERRESTRE ALL'ALTRO. SI CREA

CONTINUAMENTE NELL'ALTA ATMOSFERA TERRESTRE QUANDO I NEUTRONI DEI RAGGI COSMICI,
COLPISCONO GLI ATOMI DI AZOTO (N) E, UNA VOLTA GENERATO, SI OSSIDA A FORMARE

ANIDRIDE CARBONICA. QUESTO SIGNIFICA CHE IL RADIOCARBONIO VIENE COSTANTEMENTE

ASSORBITO DAGLI ORGANISMI TRAMITE LA FOTOSINTESI, LA RESPIRAZIONE E L'ALIMENTAZIONEE
MENTRE SONO IN VITA. TUTTAVIA, QUANDO GLI ORGANISMI MUOIONO, TUTTI GLI SCAMBI

ATTIVI CON L'AMBIENTE CESSANO E LA CONCENTRAZIONE DI RADIOCARBONIO INIZIA Ay
| DIMINUIRE (DECADIMENTO RADIOATTIVO).
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https://www.geopop.it/video/cose-il-ciclo-del-carbonio/
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IL MISTERO DELLA SACRA SINDONE

MA IL METODO DELLA RADIO-DATAZIONE NON E INFALLIBILE!!
CI SONO ESEMPI DI ERRORI CLAMOROSI SU TESSUTI LA CUI DATAZIONE ERA NOTA
PROPRIO PER IL RUOLO DI AGENTI DI CONTAMINAZIONE CHE POSSONO FALSARE ANCHE
VISTOSAMENTE IL RISULTATO.

LEe v
L% " IL RISULTATO DELLA RADIO-DATAZIONE DEL
| D 1888, CHE PRETENDE DI DATARE LA SINDONE
VSR i e e . AL 1260-1390,
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' AGENTI CONTAMINANTT sono:
-INCENDI
(soprattutto quello del 1532, quando la Sindone era in un Reliquiario di argento)
-Acqua

-RESTAURI e "RAMMENDTI INVISIBILI"
-AGENTI ATMOSFERICI

-FUMO DI CANDELE

-SUDORE, RESPIRO, SALIVA DET FEDELT
-ALTRI IMPOSSIBILI DA DETERMINARE.
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Il carbonio e |'elemento chimico della tavola periodica degli elementi,
. ha numero atomico 6 e simbolo C.
E il primo elemento del gruppo 14 del sistema periodico,
facente parte del blocco p.

In questa immagine la tavola periodica é colorata secondo il numero degli isotopi stabili.
Gli elementi con numero atomico dispari hanno soltanto uno o due isotopi stabili,
mentre gli elementi con numero atomico pari hanno tutti tre o piu isotopi stabili,

eccetto i primi tre: elio (He), berillio (Be) e carbonio (C).
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Dimitrij lIvanovié Mendeleev e stato un chimico russo. Inventore della tavola
periodica degli elementi, a differenza di altri precedenti contributori alla tavola
forni un sistema di classificazione che prevedeva le caratteristiche di elementi

non ancora scoperti.



La tavola periodica organizza gli elementi chimici in
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L'attuale configurazione della Tavola Periodica prevede 92 %fépl%%ﬁfﬁl&&g&m 'a cui si vga%‘g ad
aggiungere 26 elementi sintetici prodotti da scienziati chimici e fisici, in buona parte ottenuti
attraverso la collisione di nuclei atomici all'interno di acceleratori di particelle, oppure nei reattori
nucleari.



wvola non ha perso la sua
a l'elenco degli elementi
natura SI evolve a seconda

Gli elementi colorati In verde non
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Cosi come siamo abituati a vederla e a usarla,
difficilmente guardiamo alla tavola cercando
informazioni sulle riserve degli elementi. Che
aspetto avrebbe invece se ci potesse dire anche
qguanto abbiamo gia consumato di tutto il silicio,
o o]
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TAVOLA PERIODICA DEGLI
'ELEMENTL..

IN ESAURIMENTO!

La “tavola dell’abbondanza” li segnala
infatti con un’icona specifica, dalla
forma inequivocabile. C’e quindi una
certa urgenza di allargare la visione
della tavola ai temi sempre piu attuali
delle risorse e della sostenibilita
ambientale.




La storia della Tavola Periodica degli Elementi ci riporta
comunque alla necessita del perseguimento della bellezza da
parte dell'animo creativo del singolo scienziato, per avventurarsi
nella scoperta, e all'importanza dell'immaginazione come primo
motore della scienza.

Primo Levi nel suo libro "1l Sistema Periodico" la
definisce:

"una poesia, piu alta e piu solenne di tutte le
poesie digerite in liceo: a pensarci bene aveva
perfino le rime!".
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Si tratta di una poesia senza fine, a cui giorno
dopo giorno si aggiungono nuovi versi (nuovi
elementi) che andranno a creare nuove rime;
questo e forse il motivo per cui la Tavola
Periodica conserva ancora oggi quel fascino che

ha accompagnato la sua nascita!




Il Ciclo del Carbonio sulla Terra e nel Mare con Cospaces
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ESPERIMENTO: CHE COS'E' L'EFFETTO SERRA

Relazione dell’esperimento Osservazioni

Data: 25/03/24 Abbiamo notato che accendendo la lampada riscaldante ILLUSTRAZIONE DELLA REALIZZAZIONE
e , e DELL’ESPERIMENTO

Luogo: LABORATORIO DI SCIENZE la temperatura & aumentata di .

Inoltre che mescolando aceto e bicarbonato
si sono sviluppate delle bollicine di gas che salendo

La domanda da cui siamo partiti

CHE COS’E’ L'EFFETTO SERRA? attraverso il foro all'interno della sfera di plastica
Materiali e strumenti usati hanno provocato un ulteriore innalzamento della
-Lampada riscaldante -Beuta da 25ml temperatura di altri +1°C

-Mappamondo di polistirolo - Sfera di palstica

-Bicabonato di sodio(NaHCOs) -Aceto (CH:COOH) Interpretazione chimica

Esecuzione dell’esperimento Nella lezione dopo I'esperimento, la professoressa ci ha
1"FASE- Costruzione del mappamondo e della sfera detto che mescolando |'aceto con i bicarbonato di sodio

che simula lo strato di atmosfera che circonda la terra. avviene la seauente reazione:

2" FASE: Misurazione della temperatura con la sonda CA ’COOO _Eﬁlv'_rsac.{.a__’t
+ PC
del termometro digitale inserita all'interno della sfera 0 ACET 1 CL *

) © ATETATO Uk AN,

diplastica (T=+24,4°C)

Le bollicine di gas sono di Anidride carbonica, uno dei %g i

3"FASE: Accensione della lampada riscaldante che principali gas serra. >
simula le radiazioni solari e misurazione della . Conclusione
temperatura dopo 5 minuti T=(+26,8°C) Abbiamo cosi capito che |'effetto serra & un fenomeno
4" FASE: Inserimento di un cucchiaino di bicarbonato " naturale dovuto all'intrappolamento del calore del sole
edi aceto nella beuta posta sotto |a sfera di plastica, . ' da parte dei gas che fanno parte dell'atmosfera ma che
nuova misurazione della_temperatura all'interno I to di i gas dovuto all'inquinamen rt
della sfera dooo 5 minuti (T= +27,8°C) ad un cessivo del r ianeta!

2" FASE 3" FASE
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Negll ultimi 150 anni Ie a'r‘rlw'ra umane hanno incrementato [ (2110 COSE DA FARE PER < B o
I'emissione di gas serra in atmosfera, determinando un e VA RE | lT s

. . . S )
aumento della tempe=~++m= Anl mactun wicmasalll il b 1-Ridurre gli sprechi
P La temperatura & aumentata di | 1. a||mentar| 3- Muover5| In modo
@“ +1°C, ma il limite massima per S memmpr e T sostenibile

I cambiamenti climatici gia in confenere i danni piu devastanti _J ey (hici. hus. a niedi)

atto sono: e di +1 5°C. 2 4-Ridurre il consumo di
-scioglimento dei ghiacciai - Ell ' » carne

-ondate di calore e siccita _ lel/ R AR 477 MA TUTTI
-precipitazioni estreme - AN POTETE

-riduzione della disponibilita | Pl
di acqua dolce f ) AIUTARMI,
-aumento del livello medio del B 555 _ : :
mare r=t5) y ) Y 6- Acquistare in maniera
(il livello degli oceani si & e P = . i intelligente
alzato di 98,5 mm dal 1993 E="=""= ISl o | S e e
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7- Eliminare gli sprechi

energetici

8- Scegliere energia
pulita

L SVLICIPER L'EN
mspsmne LAMBIENTE. RGIAPER 4

—10.INFORMARSI

| 10- Informarsi
Emissioni di CO2 in tonnellate nei vari paesi — AEMAIICHE
del mondo derivanti da combustibili fossili e industrie
(Dati basati su varie fonti 2023)
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Il progetto e stato svolto dalle classi 2A e 2D
Docenti: Alagna Antonina, Grippi Donatella
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